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cazione allo S t a t o del l ' i s t ruzione elemen-
tare , sul quale gli amici di questa p a r t e 
della Camera chiederanno la vo taz ione nor 
minale. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole De Amicis. 

D E AMICIS. Sono s t a t o spinto a pre-
sentare il mio e m e n d a m e n t o dalle condi-
zioni dolorose, in cui versano i comuni di 
m o n t a g n a , spec ia lmente per la emigrazione. 
Molti comuni sono spopola t i di uomini , che 
sono emigra t i in America ; r e s t ano solo le 
donne che devono accudire ai lavor i della 
campagna , e to rme di bambin i r imangono 
a b b a n d o n a t i in mezzo alla s t r ada . Cosicché 
in molti comuni si r ende necessaria la co-
s t ruz ione di edifici ad uso di asili d ' in fanz ia , 
più che ad uso di scuole, poiché in ogni 
comune un ' au la , che possa contenere 50,o 
60 ragazzi , si t r o v a fac i lmente e si può met-
tere in buone condizioni igieniche, ment re 
gli asili si debbono costruire . Ora negare 
agli edifìzi ad uso di asili d ' i n f anz ia i be-
nefìzi di ques ta legge non mi pare oppor-
tuno . Nel p ropor re ques to e m e n d a m e n t o , 
non ho inteso di p o r t a r e alcun a u m e n t o 
al fondo s tabi l i to con ques to articolo, poi-
ché ho t r o v a t o p r o v v i d a m e n t e l ' a r t ico lo 
44 bis della Commissione, il quale dice così: 
« La Commissione centra le è c h i a m a t a a dar 
pare re sul l 'ordine di accogl imento di più 
d o m a n d e concorr rent i alla concessione dei 
sussidi, di cui nel l 'ar t icolo precedente , ove, 
per deficienza delle somme s tanz ia te , non 
potessero t u t t e i m m e d i a t a m e n t e accogliersi. 
Sa ranno t i toli di p re fe renza per ta le scelta 
la minore popolazione del comune richie-
den te che la d imost raz ione della maggiore 
urgenza del bisogno ». 

Ora come volete voi negare ad un co-
mune, che vi d imost r i che ha maggiore ur-
genza di cost ruire un asilo d ' in fanz ia che 
un edifìzio scolastico, questo benefìcio! 

La Commissione acce t t a le domande , e 
può e dà parere cont rar io a quelle che non 
mer i t ano di essere accol te . 

Quindi, a cce t t ando il mio e m e n d a m e n t o , 
se la Commissione crederà di dover negare 
il sussidio, lo negherà ; ma a lmeno non 
escludiamo as so lu tamen te che per gli asili 
d ' in fanz ia i comuni possano godere di questo 
benefìcio. 

Ricordiamoci l ' e loquente discorso del mi-
nis t ro Bianchi , e quello pure e loquente del 
minis t ro Orlando, ora re la tore di questa 
legge, i quali hanno d imos t r a to alla Camera 
che è impossibile p re t ende re che nel Mez-
zogiorno ci sia l ' educazione dei fanciull i 

senza che il fanciu l lo si cominci ad educare 
a q u a t t r o anni . Quando lascia te in bal ìa 
delia sor te i fanciull i dai q u a t t r o ai se t te 
anni, non sono le scuole e lementar i che li 
possono educare! 

Quindi prego l 'onorevole pres idente del 
Consiglio ed il minis t ro della pubbl ica is t ru-
zione di acce t t a r e questo mio e m e n d a m e n t o 
che non a l te ra il concet to della legge e 
non d o m a n d a un a u m e n t o di fondi , se 
ve ramen te vogliono l ' e l evaz ione de l l ' edu-
cazione morale dei fanciull i nel Mezzo-
giorno. 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di pa r la re 
l 'onorevole Manna . 

M A N N A . L 'ar t icolo 44, così come è for-
mula to , lascia un grave dubbio che è op-
p o r t u n o el iminare. Nella let tera-«) si dice 
che la spesa per la cost ruzione degli edifìzi 
scolastici non p o t r à eccedere la s o m m a di 
lire 100 mila per ogni comune , e nella let-
te ra b) si soggiunge che il concorso dello 
S t a t o sa rà sempre di un terzo della spesa. 
Ora che cosa hanno in teso di dire minis t ro 
e Commissione ? Che il concorso dello S t a t o 
non può superare il massimo di 33,333 lire, 
a n c h e se l 'edifìzio scolastico costi di p i ù ! 
oppure che sia nega to il concorso a quei 
comuni che cos t ru iscono un edifìzio scola-
stico di s o m m a maggiore ? Pe r me, così 
come è concepi to l 'ar t icolo, t e n u t e present i 
le parole« a gli effetti della presentelegge, ecc.» 
credo debba accogliersi la p r ima in te rpe-
t raz ione . Ci deve essere il concorso dello 
S t a t o anche se l 'edifìzio i m p o r t a u n a spesa 
maggiore delle 100 mila lire ; d ive r samen te 
sarebbe s t a to inut i le es tendere il benefìcio 
ai capi luoghi di provincia . Ma, dopo la in-
t e rpe t raz ione p e r f e t t a m e n t e con t ra r i a messa 
a v a n t i da l l 'onorevole Rocco, il quale si duole 
che dei v a n t a g g i sancit i nel l 'ar t icolo 44 non 
possano giovarsi i capoluoghi di provincia , 
nei quali c e r t a m e n t e gli edifìzi i m p o r t a n o 
una spesa maggiore di 100 mila lire, è ne-
cessario che la l e t t e ra a) del l 'ar t icolo ven-
ga chiar i ta . Ministro e Commissione tro-
vino una fo rmu la , nella quale sia esplici-
t a m e n t e de t to , che, anche quando la spesa 
superi le 100 mila lire, t a n t o il concorso 
dello S t a to q u a n t o i mu tu i di f avo re ven-
gono r ido t t i alia somma di 100 mila lire, 
r ien t randos i pel dippiù nella legge comune 
a t u t t o il Regno. 

FUSI NATO, ministro dell'istruzione pub-
blica. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
F USI NATO, ministro dell'istruzione pub-

blica. A n z i t u t t o r i spondo al l 'onorevole Man-


